

VICIESCE ȘI VEI PUTE

	Cap.	Dist.
Pe an...	lei 128	— 152
Pe șase luni...	64	— 76
Pe trei luni...	32	— 36
Pe o lună...	11	—

Unde eșemplar 24 par.
Pentru Paris pe trimestru fr. 20
Pentru Austria..... flor. 10 v. a.

ROMANULU

LUMINEZA-TE ȘI VEI FI

Abonamentele în Bucuresci Pasagiul Român No. 1. — În district: la corespondenții ziarului și prin poșta. La Paris la D. Daras-Hallegrain, rue de l'ancienne Comédie, No. 5. A se adresa pentru administrațiunea la d. T. Paleologu

ANUNCIURILE
Linia de 30 litere..... 1 lei.
Inserțiuni și reclame, linia..... 5 -

Articolele trimise și nepublicate se vor arde. — Redactoru răspunzătoru **Eugeniu Carada.**

ATENEULU ROMANU.

Duminică, la 26 Noembre, domnul Welescu va vorbi: »Despre cauzele decadinței Teatrului Român.»

SERVITIUL TELEGRAFICU ALU ROMANULUI.

FLORENZA, 5 Dec. Opiniune asicură că Menabrea a trimis un notu la Paris, prin care, primind declarațiile conținute în nota d-lui de Moustier de la 27 Nov. ca chițășă cu politica Francei n'ar fi uă încurajare nici un sprijin pentru inimizia Italiei, își reserve d'a face cunoscutu guvernului imperiale propunerile cari, după densul, aru trebui supuse la desbaterea conferinței.

Parlamentulu italian s'a deschis fără discursu regal.

BELGRAD, 5 Dec. Organulu oficiale dize: — Perfectionarea sistematică a instituțiilor militare nu este nici de cum uă srmare cu un caracteru agresiv.

Serbia caută necurmatu consolidarea esistenței sale naționale. Cestiunile eventuale în fața Turciei, privescu politica din intru a Orientulu. Dacă soluțiunea lor este posibilă fără violarea integrității Porței nu pôte fi prin urmare periculoasă pentru pacea Europei. Influița străină însă nu va face pe Serbia se părăsescu interesele ei vitale.

Bucuresci

24 Brumaru.
6 Indrea.

Măciuca cu care protivnicii noștri, se siliră a ne ucide în timpu de 16 ani, de la 1848 pînă la 1864, a fostu proprietatea, moșie. Comunisti, strigașu pe toate tonurile; comunisti, inimizii ai religiei, ai familiei și ai proprietății; cari voiescu se ne ie și bietele moșiere, hrana noastră și a copiilor noștri. Acum diarul *Terra*, ne spune ca *impulare*, că nu noi am desrobilit pe țigani și pe sătiani, și noua măciuca ce-a luat este „*Hărtia monetă*.”

Băgați de semă, strigă din toate puterile; băgați de semă omeni buni, căci Ministeriulu aptuale, și mai cu semă Ion Brătianu, are se ve ie ori ce păraluță v'a mai remas și se pue în busnarele v'ostre, în chichița lădiței

FOITA ROMANULUI.

AZOT. I)

V.

Potreciul dizele următoare a face pe d. Fredericu se decline *rosa*, pe d-ra de Valsenestre se citiască, care în curându fu în stare a 'ncepe lecțiunile de scris. Acesta ceru mai multu timp de câtu cititulu; ea era atăt de nervoasă în cătu litorile se schimbau în ieroglifice suptu péna sea; însă ea facu așa de mari silințe, și n'nt'nsa era uă atăt de mare putere de asimilare în cătu simpliamu uă adevărată plăcere a'i preda lecțiun.

Educațiunea lui Fredericu camu suferia din acestă, însă era mai multu vina lui de câtu a mea. La sfirșitului septemănil elu era totu la *rosa*. Doctorele avea dreptate, elu era unu idiotu. Intr'ua și cându căsa pin' a și scote falca din locu cu gramatica latinăscă dinainte, îl u întrebaiu dacă unu altu-fel de lucru i-ar plăcea mai bine.

— Nu știu, imi respunse elu.

— Latinăscă și e urtă tare?

— O! da!

— Daru istoria?

— Nu știu ce este cea-a.

Îl usei se citiască celu d'antăiu capitolu dintr'unu resumatu făcutu de mine pentru a putu fi înțelesu de d'nsul, spuindu'i se'mi d'ea două și semă de d'nsu. Inșă a două și imi detoesce respunsuril atăt de stranie, în

A vedea No. de la 15, 16 și 22 Noembre.

v'ostre, uă fișie de hărtia, cu care aveți se muriți de fôme.

Ministriulu de Financie în circularia sea de eri, a respunsu la toate acuzările ce i s'au făcutu și i se facu necontentit, ca astu-felu alegătorii, au d'ndu pe acuzatorii și pe acusați, se pôtă pronunția sentința lor.

Diariulu *Terra*, se superă forte și d'acéstă apărăze, întimpinare a Ministerulu. Este uă ilegalitate d'ic d. Tell, Plagino, Epureanu, Boerescu, Mavroghenii, ca Ministerulu se respunță la acuzările ce i se facu, la calomniile ce răspândescu dumnilor pe totă țiu în totă Tera.

Da; este forte adevăratu că d. Plagino cându era Ministru nu făcea asemenea circularie; se nu se uite însă că suptu guvernulu domniei-séle nu se publica diarie, era censura și națiunea n'alegea pe reprezentanții sei.

Da; este forte adevăratu că suptu administrațiunea d-lor Epureanu și Boerescu nu s'au făcutu asemenea circularie căci p'atunci, diariile erau suptu regimelu ordinanței și n' timpul alegerilor, precum arelarăm în No. trecute, mai toate diariile erau date în judecată și diariistii de la *Reforma*, *Nichiperceu*, *Independința*, închisi la pușcări.

Da, este forte adevăratu că suptu administrațiunea dumnilor nu s'au datu circularie în cari se se d'ic administrațiunii ca se n'abă în alegeri nici uă altă inriurire de câtu acea inriurire morale ce o dobândescu ori care omu prin onestitatea sea, prin respectulu seu pentru lege, prin implinirea datoriiloru séle cu religiositate, cu dreptate, fără urii și pasiuni personale séu de partite. În acei timp, administrațiunea luca, cumu cei de la diariulu *Terra*, judecându pe toți după sine-le, diceau mai deună-și că lucrăz guvernulu aptuale, „*prin ordine secrete*.”

Acum, vedându că ordinele administrațiunii nu sunt secrete ci pu-

cătu veșni bine că elu nici nu și aruncase ochii pe rezumatu. Perdu'i rădorea și îl u întrebaiu cu ce și potrecuse timpul.

— A face farse rațelor, dize elu.

— Rațelor?

— Da, legii câte uă bucăciă de pâne la fiă-care capetu alé unu sfuare lunge. Rațiile cari sunt lacome, se aruncă toate de uădată pe pâne și cându bucata e înghițită atunci înghițit și sfuara și apoi trag uonele intr'ua parte și altele intr'alta... Nimicu mai plăcutu.

— Ce jocu crudu!

— O! rațele sunt atăt de nerodé!

— Acei cari le place a le face se sufero sunt mai nerođi încă și cine t'ă învețat acestu frumosu jocu?

— Azot. Cându ai sci ce inventeză ea... Aseră a făcutu uă bună farsă mamei.

— Și ce-a făcutu mamei dumitale?

— A aruncat totă aghiasma din aghiasmătaru în capelă, și a pus în locu cernelă. Mama s'a stropit peste totu, creșcându că e aghiasmă, și și-a stricat de totu gulerulu iei celu frumosu de dantelă. Altă dată ea a implut uă bucată de lemn cu prafu de pușcă. Cându bucătarulu a pus astu bucată pe focu, pocu! a trāsnit ca unu tunu, și ôla cu bucate a fostu aruncat de perete unde s'a turtit. A! câtu amu mai risu! Al sfuăra, se mergem la rațe, vei vedé câtu e de curiosu.

— N'am sfuăra.

— Azot are totu deuna șiretu de

blice, în lumina cea mare și n' uă facia națiunii se superă forte. Vedându că se ordină administrațiunii a nu inriuri cu puterea materiale ci numai cu cea morale se superă forte, căci se face unu reu precedent. Dumnilor în adevăr n'au lucrat și nu potu lucra în lumina mare, n'au învinsu și nu potu învinge prin puterea morale. Cându deru guvernulu aptuale deprinde națiunea a respinge puterea materiale și a urma pe cea morale, sunt logici dumnilor cându protesă și d'ic că circulariele Ministerulu sunt rele, neobiciuite și unu „requisitoriu de procuratore.”

Da; au dreptate se fiă tare supraț pe unu Ministru care respectă națiunea pin' a veni înainte iei oficiale și a respunde la toate acuzările ce-i facu protivnicii sei.

Da; au dreptate se se supere pe unu Ministru, care vorbește d'a dreptulu cu națiunea, îi dă seama de cea-a ce a voit a face, și i esplică ce a fostu, cea-a ce dumnilor numescu hărtia monetă a lui în fața cu împrumuturile dumnilor. Și cumu mai cu semă se nu se supere cându ministru aduce aminte națiunii situațiunea d'atunci; cându îi arătă că visteria era golă, piața innecată cu mandatele și bonurile tesaurulu, care se scomptau cu unu scădementu de 30 la sută, și cându dovedesce acele bilete ale tesaurulu, nu erau *monetă de hărtia*, ci simplu și curat *bonuri* de sume mici, cari se pôtă schimba cu tesnir pe cele mari, și cari, primite fiindu și la toate casele publice, se pôtă scăpa piața de nebușiala mandatelor și bonurilor celor mari, și pe posesori acelor bonuri de paguba de 30 la sută, și de toate cele-1-alte pagube mari și felurite, ce îndură totu deuna comericiulu, cându tesaurulu publicu întârziă plățile séle? Cumu se nu se supere cându ministerulu dovedesce c'acele bonuri mici, ce protivnicii

mătas în sertarulu iei pentru a și cese caietele, acela e și mai bunu.

Și strengarulu fluierându, incepu a căuta prin sertare, resturnându totu, aruncându josu condeie, cărți și caiete. Fluieratul și purtarea lui imi atacară nervele.

— Aide, astempără-te, îi dizei cu unu tonu de autoritate; șeđi colo și lucrăz.

— Mi-e urtă se lucrăz.

— Se pôte; unde i-e gramatica franceză?

— Am făcutu cocoși din ea.

— Prê bine! daru acum ai se'mi scri de trei sute de ori: am făcutu cocoși din gramatica mea. Acestă te va nveța a scrie literile.

Elu se supuse supăratu, și după ce scrise câte-va linie adormi pe masă. Lucu caietulu, și citi:

„J'ai fait des coottes avec ma grand' mère
„J'ai fait de canards avec mon grand' père 1)

„Mi se uriasce d'a scrie totu ace-lu-așu lucru.

„Profesorele meu este unu imbăcile.

„Profesorele meu este unu măgaru.

„Profesorele meu este unu rățoiu.

„Zut! zut! zut!”

Îl trimisei se se jôce. Inșă consciința mea imi dizea că este uă datoriă a face acestă cunoscutu tatălu seu. Eū nu voiamu se furu léfa mea. Preferiamu a părăsi casa. Aceptaiu sére,

1) Aci, din cauza unu jocu de vorbe, amu fostu silțit a scrie în limba franceză ca pe originalu. Acelu jocu de vorbe este, grammaire (gramatică) scimbatu prin grand' mère (bunică) și grand' père (bunū).

le numescu hărtia monetă, aveau uă valôre reale căci reprezentău pămentu din averea Statulu, ce printr'ua lege a Camerei, se pusesse în vânzare, și cându banii fiă-cărea-a moșie vindute, se puneau în circulațiune și se trageau îndată biletele cari reprezentău cea sumă? Cumu se nu se supere cându dovedesce că n' locu d'acea ușurare reale și pentru națiune și pentru comericiu, cei cari au respinsu-o, au făcutu unu împrumutu de 48,464,475 de lei pentru cari Tera va plăti peste 200 de milioane de lei, și va avea budgetulu iei încărcat, pe fiă-care anu cu deose milioane, și acestă pentru 20 de ani? Cumu se nu se supere cându ministru aduce aminte Terei, că d. Manolachi Costachi, capulu noiei asociațiunii care ne combate, și alții încă au propus în Camera adause de contribuțiuni fonciarie și altale, și mai cu semă luarea banilor proprietarilor din casa de lichidare și că d. Ion Brătianu, atunci ministru de Financie, a respins acea propunere, și astu-felu, acumu ea totu deuna, a dovedit că este celu mai ager și mai inteligente apărătoru alu proprietăți? Cumu se nu se supere, cându dovedesce cu cifre că de la St. Dumitru pin' acumu, în mai puțin, d'ua lună Ministeriulu aptuale a făcutu ca casa de lichidare se plătască peste șese milioane, adică jumătate din suma ce era datoru a respunde pină la Aprile viitoru afară încă de alte sume cu cari s'au plătit datoriile din semestre trecute și care, d. Redactoru alu Monitorului, ne a spus că s'au omis din eróre și că se va face rectificare. Cumu se nu se supere cându arată cari au fostu Ministri cari au măritu impozitele, cari au impus vinulu și rachiulu în casa producătorulu și numai ministerulu acestu-a a înlăturat acele loviri mari ce se dau producerii? cumu în sfirșit se nu se supere cându ministru arată c'a plătit în aceste luni

dobândile și anuitățile împrumutulu Stern, făcutu de protivnicii noștri, a plătitu cincă milioane dobândi și anuități pentru împrumutul Oppenheim, făcutu totu de cei cari ne combatu, și cându spune din nasinte și limpede națiunii miđ'locele cu care va mări producerea și veniturile fără impozite noi, fără mărirea impozitelor vechi și nu numai fără hărtia monetă, daru încă și mai cu semă fără împrumuturi? Dacă însă recunoscem protivnicilor noștri că pentru toate aceste au dreptu a se supere, ba încă a se și mihai, se recunoscă și dumnilor că întemeiași pe cunosciința ce are națiunea despre faptele fiă-cărui, le-amu d'is și le d'icem că suntem sicuri că națiunea va vota pentru principiile ce susținem și practicăm noi în contra celor ce au susținut și practicat dumnilor, că măciuca cea nouă ca și cea vechiă nu va lovi de câtu capulu păcatosulu.

Diariulu *Tera* în numărulu seu de Mercuri 22 Noembre dize:

„Ni se scrie de la Pitesci, că d-lu ministru din Intru a ordonat prefec-tulu prin depeșe telegrafică ca se prepare uă casarmă pentru ocire, câtu mai iute. Arhitectulu orașulu a lăsatu îndată alte lucrări și preparu pentru casarmă uă casă în dealu la Hustubei, etc.”

Ministeriulu de Interne nu a datu nici unu ordinu intru acestă d-lu prefectu de Argeș. Cele inserate d'era de diariulu *Tera*, sunt curate invențiuni ale amicilor sei cari, pentru scopuri în parte, îi dau adesea scrii nefundate; deose ministeriulu nu a datu desmintire la multe alte scrii ce d'isul diaru răspandesc cu neccăitate, cauza a fostu pe de uă parte pentru că i-aru fi trebuitu toate colonele „*Monitoriulu*,” ăra pe de alta pentru că a preferat mai bine ca publiculu însuși să se desmintă.

— Ce este unu alchimist? dize ea. Malasoffio incepu a ride cu hohotu, resturnându-se în fotel și respunse.

— Alchimist este acela care se ocupă cu alchimia.

— Ce este alchimia.

— Era, it respunse baronulu, în antichitate, în evulu mediu și pînă în seculu din urmă, studiulu combinărilor corpurilor și cercetările secretelor naturii, toșă cu scopulu chimericu d'a transforma toate metalurile în aur și d'a compune uă doctoria universale pentru a prelungi viața după voință.

Agintele prin care alchimistulu trebuia se opereze se numia pétra filosofale și operărei i se dizea opera cea mare.

Numele de alchimist vine din arăpește *al*, ce însemneză ce mai mare, și din grecesce *chemeta*, mestecare, combinare.

— Daru chimia?

— Este studiulu modificărilor permanente în cari se supun corpurile în combinările lor, în starea loru fizică și prin atingerea părților lor cele mai intime.

Sciți bine că instrumentele de feru lasăte la umeđială se acoperu de rugină, acestu rugină, acestu oxid este feru transformatu. Vinulu rezultă din transformarea mustulu, gustulu dulce alu strugurilor a dispărut, și acestu a devenit unu lichid spirituos. Oțelulu este vinu transformatu, în care spiritul a devenit acidu: unulu produce beția celu-1-altu ne recoresce. Lemnululeiulu, pe care foculu și lampa le au

Nu este mai puțin nelintemeiată și aserțiunea că guvernul voiesce a trămite oscire în Pitești, spre a intimidare pe alegătorii. Intimidarea este devisa guvernelor despote și a celor care în lăta viața lor le-au servit, și nu are nimic de comunu cu guvernul actual. Cătu pentru mântinerea ordinului publice, guvernul are în Pitești, pe lângă celelalte mijloce legali, guarda orașiană, care la ocaziune va sci se apere pe celu care l'arū vedea amenințat și atacat.

(Comunicat).

D-lui Redactore alu jiarului ROMANULU

Domnule,
Vedendū în numărul de eri alu *Romanului* desmînțirea ce mi dă d-nu Ștefan Dunca, care declară însă totu d'ua-dată elu-însuși cu naivitate că *pentru ca s'o facă a asteptatū mai namte ca se se pronuncie d. V. Boerescu*; n'ami rămāne de acumū înainte uā altā cale, decātu numai de a solicita respunsul d-lui Apostolū Mănescu, care, celū puțin dnmialui, suntēmū sicuri că nu scie a'și retracta vorbele.

Primiți, domnule Redactore, etc.
24 Nov. 1867. B. P. HAJDEU.

UNU STUDIU DE LOGICA.

Una din cauzele confuziunii ideilor este aceea, că mai mulți oameni obișnuiesc a schimba mereu sensul unu cuvintu.

Locke, book 2, chap. 29, § 9.

Iubimū pe d. N. Blaramberg!
Iubimū pe d. P. Carpū!
Iubimū chiarū pe d. Aristide Pascalū, deși, dintre cei trei redactori ai jiarului *Terra*, dnmialui este acela, care ne-a datū pînă acumū mai puține ocaziuni de a simți pentru producțiunile penel sēle o profundu recunoștință.

Îi iubimū însă nu în sensul evan-gelicū alu cuvintatului, ca pe toți creștinii, ci în sensul polemicū, despre care celebrul criticu franceș Sainte-Beuve (facemū pe placul adversarilor nostri de a nu'i trimite la bibliotecile din Polonia și din Rusia) dice așa:

„Unū literatū, care scrie în tōte „dilele său forte adesea ori în jiare, „chiarū dacā ar fi omul celū mai spiritalū în lume, și totū încă este în

periclu de a se simți cātu o dată în lipsă de ideie sēu de subiecte; „dași însă unū protivnicū, și etā'lū „fericitū, căci protivnicul devine unū „furnisorū, care îi însuflă în tōte di-mineșile jumētatea ideilor sēle!“

Astū-felū, noi iubimū pe domni de la *Terra* întocmai precumū Voltaire iubia pe Fréron, la momentul cāruia elū dise cu desperare: „Fréron est mort! qu'allons nous faire?“

Și cumū ore se nu iubesc cine-va pe d. N. Blaramberg, cāndū dnmialui ne acuză de a avē spiritū, cași cāndū ar fi gata a se supēra, dacā unū altotū i-ar putē face o asemenea acușatiune?

Cumū se nu iubimū pe d. P. Carpū, cāndū dnmialui, intr'o critică în ad- vērū forte pasionatū, pretinde că lași tatea ar fi o pasiune?

Mai pe scurtū, iubirea nōstră pen- tru redactorii jiarului reacționarū se asemēnā prē multū cu iubirea boeri- lorū pentru poporū.

Declarāmū însă, că pe d. Aristide Pascalū noi îl iubimū de o camdată în perspectivă, așteptāndū de a vedē peste puținū numele domniei-sēle nu numai pe frontispiciū, ci și în colōnele jiarului *Terra*.

Se ne încercāmū acuma a da adver- sarilorū nostri o probă eclatantă des- pre sincera nōstră iubire?

Mai nainte de a începe noi studiile nōstre asupra principiilor istorice ale boerismului românū, d. N. Blaramberg proclama pe tōte tonurile, că actuali- tatea nu pōte fi înțelșă decātu numai cu istoria în mână, că istoria este așa, că istoria este altmintre, că istoria pe de'ncoace, că istoria pe de'ncoalo.

Publicul se aștepta deja cu nerăb- dare de a vedē jiarulū *Terra* trans- formāndu-se ore-cumū într'unū rivalū alu *Archivei* Istorice, alu *Tesaurului* de Monumente, alu *Uricarului* și alu *Arhivului* de Filologie.

Ei bine, din datā ce apāru primulū nostru articlu despre rolulū istoricū alu boerilorū în fația tronului și în fația poporului, etā că jiarulū *Terra* se grābi a'și schimba fația, protestāndū contra acelorā, ce cutezā a se azarda în sfera morțilorū.

Darū nu scie ore d. N. Blaramberg, că tocmai morții suntū elementulū istoriei, care nu se nutrește decātu nu-

mai din morminte, lāsāndū în pace pe cei vii pînă ce pasiunile, adecā *lașitățile* lorū, după definițiunea d-lui P. Carpū, nu se prefacū în cenușā?

Împinși dintrun'teiu de cātrā însiși adversarii nostri, noi nu ne mai putemū opri pe calea de a urma înainte cu arti- colulū istoricū, regretāndū din tōtā anima, că suntū omeni, cārorā acēta le des- place acuma, deși le plăcea mai nainte; totuși, pe de altā parte, dreptū compensa- țione, le vomū face din cāndū în cāndū plăcerea de a le inchina cātu unū micū studiū de logică, în care nu vomū vorbi nici despre cronice, nici despre crisoave, nici despre doine, nici despre țerani, ci simplū numai despre rațiunea cei purā, adecā despre legile judecāții cele sântōșe, pe cari amū dori prē-multū de a le vedē chiarū în jiarulū *Terra*.

Acēta nu este ore uā probā stră- lucitā despre sinceritatea iubirii nōstre? Așia darā începemū.

D-vōstrā pretindeți, că tōtā luna s'a contradisū și se contradice.

Nu voiū vorbi nimicū despre mine, deși amū fostū acuzatū și eu de a mē fi contradisū anume prin dorința, ce o avusei de a oferi d-lui N. Blaramberg editarea unei opere a mele contra boerismului.

Voiū presinta alte exemple de unū interesū cu multū mai generalū.

D-vōstrā pretindeți, cumū că d. C. A. Rosetti se contradice astāși cāndū vē combate, căci altā datā totū dnmialui diceți că v'arū fi lăudatū.

În adevērū, nimicū nu pōte fi mai amabilū, ca laudele ce vē făcea ore-cāndū actualulū directorū alu *Romā- nului*, și pe cari d-vōstrā le repro- duceți întocmai în jiarulū *Terra*, în- soțindu-le de espresionea mulțămirii de a fi strivitū pe d. C. A. Rosetti prin propriile sēle contradicțiuni.

Etā-le:
1. În *Prunculū Românū* din 1848, No. 12, d. C. A. Rosetti dicea:

„Guvernulū, sprijinitū de poporū și „de junime își urma lucrările, cāndū „monstrōșele comploturi ale demoni- „lorū încarnași, a cārorā cētā tārātōre „se numesc aristocrași, făcu se se „nascō uā nouā calamitate, corup- „serā prin aurū și prin fineșe pe „cāși-va Romāni, trimiserā nisce arā- „tārī false, etc.“

A dice boerilorū, cumū că suntū nisce demoni încarnași, cumū că ei

corumpū prin aurū și prin fineșe, cumū că ei respāndescū fālșități, și altele de acēstā speciă, este a le face unū complimentū!

2. Totū atunci, în numărulū 10 alu *Prunculū Românū*, d. C. A. Rosetti scriea:

„Cea din urmă revoluțiune a Ro- „mānilorū nu făcu altū ceva, decātu „se deosibescā caprele din oi, și se „arēle aristocraților cā ei prin intri- „gele lorū, de și potū înșela și vinde „dout trel oment, darū nici uadatā „nu se jōcā cu unū poporū întregū. „Elū își va da sangele și piciorū de „aristocratū nu va mai vrea se re- „rēmānā în țērā.“

Cine ore nu vede, că d. C. A. Rosetti avu intențiunea de a flata pe boeri, cāndū îi făcea „capre, vinde- tori și înșelători?“

S'apoi observați bine, că la 1848 directorulū *Romanului* alunga din țērā numai piciorēle de aristocrași, pe cāndū acuma diceți dā se lēgā și de capete!

Ce contradicțiune!

3. Etāși în *Prunculū Românū* din 1848, No. 31, d. C. A. Rosetti se adresa cātrā boeri cu aceste cuvinte:

„Este cu dreptū ca voi, partea cea „mai luminatā, se lāsāți doue mi- „liōne și jumetate de frați în „bāntuirea holerei și se mer- „geți se dānțuiți la Pomulū „verde? rașine, boerilū rușine și de „uā mie de ori rușine!“

Nu'i așia, că d. C. A. Rosetti lāuda patriotismulū, filantropia și, mai alesū, serioșitatea boerilorū?

4. În fine, mai etā încă uā con- tradicțiune, publicatā totū la 1848 în numărulū 10 alu *Prunculū Ro- mână*:

„Ai Romāne de vorbește,
„Singurū legi ție ț'i crescel
„Voi cicoi, se stați afarā!
„Tu, Muscalū, se eși din țērā,
„Cā poporulū astū-felū vrea!“

Catā se mărturisimū, că acēstā strofā este uā culme de contradicțiune din partea d-lui C. A. Rosetti, care as- tādū cutezā a combate pe boeri, după ce suntū acumū doue-șeci de ani se mārginia a'i pofti se stea afarā!

Ei bine, domnilorū! d-vōstrā, cari gāsiți contradicțiuni chiarū acolo, unde sofistulū celū mai finū din Atena anti- cā, adeptulū celū mai abilū alu teo-

logiei scolastice din evulū mediū și avocatulū celū mai casnistū din tim- pii moderni n'arū putē descoperi de- cātū numai identitate cea mai per- fectā; d-vōstrā înși-vē trebuie se fiți, negreșitū, de uā forță extraordinariā în logică, încātu nimēnui se nu fiā permisū de a surprinde vr'ua datā în cea-a ce cugetați, în cea-a ce lu- crați, în cea-a ce scriți, cea mai slabā umbrā de obscunitate.

Ultimele numere ale jiarului *Terra* suntū pe mesā dinaintea nōstrā.

În acēstā fōiā vedemū la totū pa- sulū afirmāndu-se, cumū că d-vōstrā nu sunteți boeri.

Așia de esemplu, în numărulū 9, D. N. Blaramberg esclamā cu indigna- țione:

„Nebunū trebuie se fiā acela ce ar putē „încā crede în reîntōrcerea trecutului!“

În acela-și numărū, într'unū arti- colū anonimū, intitulatū „Etāși Ro- mânălu“, citimū următoriele cuvinte:

„Ori-care scie, că nici boerismulū, „nici privilegihulū nu mai potū reveni!“

În numărulū 11, într'unū articolū subscrișū cu inițiala d-lui Carpū, ne întâmpinā următōrea mustrare:

„D. Hājdeū, ca se triumfe, și-a a- „lesū unū periclu comodū, unū abisū „puținū adāncū!) suptū pași, lupta cu „boerismulū, ce numai existā.“

Vrea se dīcă, conclușiunea este că d-vōstrā nu sunteți boieri?

De ce darū, de cātu ori se apucā cine-va a combate boierismulū, dia- riuulū *Terra* resimte lovirea, se su- perā, respunde prin nescē articoli de uā lungime fabuloșā, în cari nu tōte alusiunile suntū tocmai conforme cu regulēle unei politețe cavaleresci, și în fine repelā în totū momentulū cu se- rulū tatălui lui Hamlet frasea deve- nitā stereotipā: „nu scormoliți cu uā unghia inveninatā țērēna morțilorū!“

Dacā d-vōstrā nu sunteți boieri, a- atunci ce ore însemnēzā următōria frasā din articolulū d-lui N. Blaramberg:

„Promitemū d-lui Hājdeū și d-lui „C. A. Rosetti a le dovedi *antiquita- „tea și ilustrațiunea unorū nēmuri, care „nu suntū la plugū, ci în rēndulū dreptei“!*

Dacā boierismulū nu existā, apoi de ce darā d-vōstrā v'ași formalizatū a- tātū de tare, cāndū unū articolū alu nostru din „*Romānulū*“ pusese îndu-

1) Am vrē numai se scimū dacā unū ce pu- ținū adāncū se pōte numi unū abisū?

dicā nedespărțibile, și cari se atingū, lāsāndū însă între dīnesele nescē spație libere sēu porū. Într'unū corpū recitū sēu comprimatū, atomele se restringū, și corpulū devine mai greū, într'unū corpū înfierbintatū, ele se depārtēzā, porū se lārgescū, și corpulū devine mai ușiorū, prin urmare în gazurī și'n aburī atomele suntū mai depārtate unele de altele.

Suntū atome în aerū? suntū darū forte mici?

Atātū de mice în cātu nuse petū vedē chiarū cu cele mai puterice mi- croscope; existința lorū se admite în teoriā. Și ele nu suntū încă celū moi de pe urmă termenū alu împărțirei mat- eriei. În scurtū, chimia actualē, care cere aplicarea legilorū fizice, la reac- ționī și la combināri, și sciința d'a constitui din tōte elementele necesārie principiile imediate ale corpurilor organice sēu neorganice: nu se mai face ađi deosibire între dīnesele. În fine scopulū sēu constā în a crea ș'a da prin urmare viața prin miđ'loculū a- cestorū patru elemente: oxygenulū, hy- drogenulū, carbonulū și azotulū.

Darū dacā nu simți atomele du- mitale, pōte că ele nici nu existū?

Tē-a încurcatū cumū se cade, dise doctorele din colțulū unde era.

Credeamū cā dormi, îi dise ba- ronulū.

Se dormū cāndū te audū rāgēndū? nu e plăcutū.

Al uā manierā d'a te exprime care este numai a te.

— În locū d'a face fieri tale unū cursū de *sistema atomică*, mai bine i-ai face unulū de igienā; acēstai-ar fi mai folositorū.

— Pentru ce? întrebā baronulū pri- vindū pe Azot cu îngrijire.

— Ea devine galbenā ca nā lāmāie și nu cresce. Va fi totū uā piticā.

— Uā piticā! esclamā d-ra de Val- senestre, rānitā în amorulū iei propriū.

— Vina este a țeseturī dnmiale papilare, care n'are destulā simpțibili- tate, și a creatinei dnmitale, care a- menință d'a se cristaliza.

— Nu n'ulegū nici uā datā act-a- ce dīci.

— N'ai nevoie se n'ulegi, felitō.

— Ce e de făcutū? întrebā baro- nulū de Malasoffio.

— Ce doctoriā?

— Da.

— Per bocco! Acidulū cloridricū în dose mari. Acēta destinde țeseturile și mlādioșiazā membrilū. N'ai tēmā. mi- a reeșitū totū dēuna.

— Nu asupra ta?

— O! eu, eramū osificatū și n'ce- tasemū de multū de a Cresce cāndū im aflatū formula C² H⁷ Az³ O², și adre- sāndū se cātre Azot;

— Vino aci, îi dise elū c'unū tonū de autoritate care o făcu se pāliască.

Fiindū cā pārea a voi se resiste, elū o apucā cu brutalitate de braciū, însă Azot fugi iute și veni de s'as- cunsā în dosulū meū.

— Ce voiesc se experimēntēzi a- supra d-rei? îi diseiū c'unū tonū a- menințatorū.

— Liniscesce-te, imi respunsū elū reluāndū-și posā cea leneșā și sorbindū fumulū cigarei lui. Nu i-am făcutū nici unū reū. Ea este nesimpțitōre și tare ca marmura. Florurulū de calciumū iē prē mare importanță, trebuie a corege acēta. Uā baie cāldā la 100 de grade va remuia țeseturile.

— Cu asemeni prescripțiunī pretinđi d-ta a...

Malasoffio me intrerupse întrebāndū- mē c'unū aerū luātorū în risū:

— Esci chimistū d-ta?

— Nu, domnule.

— Atunci vorbește despre acēa- a ce cunosci.

Elū eși; baronulū îl urmă, și re- maseiū faciā în faciā cu d-ra de Val- senestre, privind-o cu mirare.

— Ce ai? imi dise ea.

— N'ai auditū ordonāncia docto- relui?

— Da.

— Și te vei supune?

— Acēta e uā prescripțiune forte plăcutā.

— Uā baie de apă cloocitā la 100 gr de? Darū vei muri!

— La 100 de grade! nu, elū a voitū se glumiascā; a voitū a face spiritū.

Acēta era probabile. Reluāiū:

— Darū pantru ce ai fugitū cu a- tātā spasmā cāndū te-a luatū olū de braciū?

— Mi-a făcutū du:ore.

— Imi pare însă că elū ți-a disū că nu simți nimica, că ai nescē bracie de marmurā.

— Bracie de marmurā! eū! strigā ea; a mințitū!

Și 'și redicā māneca, aretāndū'ml celū mai frumosū micū braciū rotundū pe care l'am vedutū în viața mea, și 'mi spusā se 'lū atingū pentru a me asicura că era de carne și de ose. Și fiindū cā stamū la 'ndoielā:

— De ce te temi? dise ea, zlm- hindu-mi c'unū aerū inocinte.

— De nimica, darū nu cutezū, nu trebuie se'mi permitū.

— Al dreptate, respunsū ea dāndū māneca în josū.

Apoi imi dade unū micū bobirnaoū peste degetul care 'mi făcu se simpțū ca uā impenșeturā de acū, și fugi plnā la uși. Pe pragū se n'torse și 'mi dise:

— Ce me vei învața?

— Doresci se n'cepi vre unū studiū nouū?

— Da.

— Ce?

— Așii vrea se sciū citi în spiri- tulū altorū-a.

— A! nu cunosci acea sciință.

— Buna sērā!

Veđuiū strălucindū în umbra ochi- iei fosforescēnți, și despāru.

Reintraiū în camera mea și dormiū forte reū. Me deoseptaiū de dou-șecel de ori, credēndū c'auđū tipete și gē- mete. Cređuiū chiarū unū momentū că Azot mē chiāma în ajutorulū iei, și'ml închipuiū cā cei doi chimistī o fer- biaū. Deschiseiū ușiā, ascultaiū, era vântulū care mugia c'ua voce plāngē- tōre în culoriele vechiului castelū.

(Va urma.) Maurice Sand.

biu pretensiunile nobiliare ale d-lui P. Carp, și v'ăși grăbitu a ne respunde îndată că în Cantemir „familia Carp figurează printre numele cele mai illustre ale Moldovei,“⁽¹⁾ mai fiindu gata a susținea, la nevoie, că pină și apostolul Carp, a căruia și se serbeză în luna lui Maiu, ar fi fostu totu din nămulu unuia dintre redactorii diariului Terra?

Dacă pe d-vostă nu v' turmentă în fundul animei dorul boiarismului, apoi cumu ore se înțelegem noi muștrările, ce le adresați mereu d-lui Ión Brătianu, d-lui C. A. Rosetti și d-lor Golești de a nu fi remasu fidel unei clase, la care aparțin prin naștere? Se pôte ore, ca cine-va se persiste într'ua sferă fictivă și fără realitate?

Dacă boiarii numai sunt, atunci ce sensu ar put' av' urmatoriul pasajiu din numărul 11 alu diariului Terra:

„Este tréba d-téle, domnule Hăj-deu, se alegi între senatul demnu, liberu, independent alu republicei romane, și între senatul docil, fri-cos, slugarnic din timpii Cesarilor; între nobilimea rebelă și independentă din timpii lui Ludovicu XI și între aristocrația curtesană și condescendentă a lui Ludovicu XIV.“

Prin urmare, fiă rebelă și independentă séu fiă curtesană și condescendentă, se ne alegem una din duo; dar fără nici o nobilime, fără nici uă aristocrație, acesta nici într'unu chipu nu se pôte!

A fi cine-va boiaru și a nu fi boieru totu d'ua-dată, nu este ore contradicțiunea cea mai contradictorieă dintre contradicțiuni?

Saint-Simon, lepădându-se cu sinceritate de meritele genealogice ale aristocrației, încetă pe locu de a mai subscri „conté,“ și nu se mai laudă nici uă dată cu ducatul străbunilor sei.

Saint-Simon credea cea-a ce spune, și de cea-e ilu credur și alții.

D-vostă însă nu faceți ca Saint-Simon, ci ca acei seniori italieni din vécul de mijlocu, cari vedéndu cu invidiă și cu necazu înflorirea republicelor burgese de prin orașe, veniau cu umilință a se înseri și ei, ca simpli muritori, în corporațiunea zidarilor séu a ténplariilor, daru conserva totu d'ua-dată cu persistență și castelurile lor ereditare⁽²⁾ căm baronul-meșteșugaru de atunci, ca și boierul-neboieru de astă-zi, nu aștepta decât numai uă ocaziune favorabilă pentru ca se pună mâna pe cărma Statului ca burgesu, și s'o învertéscă apoi ca nobilul!

Ne oprim aci cu primul nostru studiu de logică.

Vomu reveni cu uă altă ocaziune, analizându totu pe această cale liberalismul și conservatorismul boierilor, de și suntemu sicuri de mai înainte, că diariul Terra n'o se întârzie a protesta cu energiă contra logiceii, dupe cumu a protestat deja contra istoriei.

„Nu scormoliți cu uă unghia inveninată mintea omului!“ ne va striga d. N. Blaremberg.

București, 22 Noembre.

Înălțimea Sea Domnitorul a făcutu, în pădurile spre Comana peste Argeșu, uă vânătoare la care au fostu invitați d. baron d'Offenberg, consulul general alu Rusiei; d. generalu Goleșcu; dd. Alexandru Cantacuzin și Várnava, consilierii al înaltei curți de casațiune; d. Schina, procuror pe lângă dișa curte; dd. Scarlat Ghika, C. Cornescu,

d. comandantū Lamy, șefu alu misiunii militare franceze și alții.

Înălțimea Sea, pornindu d'acici Duminiă, 20 ale curenteii, la 7 ore dimineță, precedatū de d. prefectu alu districtului și însoțitū de d. generalu N. Goleșcu, de d. Filipescu mareșalulū curței și de d. adjutantū, a ajuns la pădure pe la orele 10 de dimineță; acolo 300 gonaci și 100 vânători dintre locuitorii d'impregiurū, erau dispoși și vânătoarea se deschise.

La cea d'antéiu gónă, Înălțimea Sea a ucisū, cu uă carabină din fabrica Borella, unū lupu de proporțiuni nevedute pînă acumu în țéră, éra în gonele din urmă au cădutu 7 lupi, 1 mistrețu, 30 de capre, mai multe vulpi și altele impușcate de dd. invitați.

Tótă durata vânătoarei a fostu favorisatū de unū timpū din cele mai frumoșe.

Înălțimea Sea și invitații au petrecutū nóptea de Duminiă spre Lunu în satulū celū mai apropiatū în casele locuitorilor.

La cartierul Înălțimei Sèle, decoratū cu scórțe și alte ornamente țérănesci, s'a improvisatū unū supou pentru dd. invitați la care și Măria Sea Domnitorul a bine-voitū a lua parte. Lunu, pe la 6 ore séra, Înălțimea Sea s'a întorsū în capitale.

Adresa d-lui ministru de Financie către d. primarū alu capitalei.

Domnule primarū.

Spre a se evita asupririle ce s'arū comite de perceptorii fiscali la prelevarea amendelorū prescrișe de legea urmărilor de la contribuabilii întârziatori, și spre a feri totu d'ua-dată pe contribuabilii fără mijloce de a fi epuși la asemenea penalități am chibzuitū, d-le primarū, a pune tóte actele de urmări sub controlulū notabililor de suburbii.

În acestū sensu, pe de uă parte am datū d-lui casieru de Ilfov instrucțiunile necesarii, éra pe de alta împărțindū și d-vostă dorința subscrisulū, am onóre a ve aduce invitațiune d-le primarū, se bine-voitū a face unū căldurosū apelū la bine-voitorulū concursū alu d-lorū notabilii ca se priméscă a esersa cu scrupulositate acestū controlū în interesulū contribuabililorū strimtoratți din suburbiile ce represintă fie-cere.

Spre acestū scopū, veți bine-voi a înainta fiă-cărul notabilū, câte unū esemplarū dupe instrucțiunile menționate mai susū, din carū v' anecesezū aci uă sută esemplare.

Ministru ad-interim la departamentulū de Financie.

I. C. Brătianu.

No. 45,028, Noembre 23.

Monitorulū de ađi publică uă ordine a d-lui ministru de Financie către d. casieru de Ilfov prin care, dupe lămuriri date de unū raportū alu d-lorū N. Petrescu și N. Robescu însărcinați a constata decă amendele împlinite de la contribuabilii întârziatori din capitale, suntū efectuate asemenea prescripțiilor legii constatā că, perceptorele culórei de Negru, în intervalu de la 27 Septembrie pînă la 1 Noembre, a împlinitū ilegalē suma de lei 2,188.

Acéstă împlinire, contra legii, fiindū unū abusu din partea perceptorelū s'a destituitū și s'a obligatū a depune în primirea gerantelū, suma de lei 2,188 amendele împlinite ilegalē, spre a se restitui contribuabililorū de la cari s'au împlinitū.

Asemenea se invitā d. casieru, a observa decă amendele împlinite și prevedute prin ordonanțe, pentru cari s'ocerotū autorisarea plăilorū, suntū versate la casierie séu nu; căci d-ni inspectori, prin raportulū d-lorū, arétā că suntū sume, din amende prevedute prin ordonanțe, ca împlinite, pe cându în chitanțe nu esiste.

MULȚUMIRI.

D. Anton Podhaiski, actualulū primarū alu comunei Costinescii, plasa Tergului, judeciulū Botoșani, după cum 'mi anunțā d. președinte alu consiliului general alu acelei judecii, a oferitū în profitulū casei acelei comune, suma de lei 1630, cursulū fiscalulū.

Ministeriul exprime a sa deosebită mulțumire d-lui Podhaiski, pentru asemenea patriotică faptă.

P. ministru, S. Michălescu.

Auđindū pre consiliulū permanent de instrucțiune, ministeriul crede de a se datorie a mulțumi în publicū d-lui primarū alu comunei Tudoreni, plasa Siretului, judeciulū Covurluiū, pentru buna voință cu care în anulū expiratū a dat lecțiuni gratisū copiilorū din acea comună, pînă cându se va construi localulū de scólă, și se va numi de guvernū unū învețatorū.

P. ministru, V. A. Urechiiă.

Dreptū rezultatū la adresa No. 10,796, ministeriul a primitū din partea onor. consiliū judecianū de Brăila adresa sea cu No. 880, prin care face cunoscutū că în budgetulū séu pe 1868, a și alocatū suma de lei 3,840 pentru subvenționarea atelierilorū, în cari se vor da din partea judeciuluiū juni scolarii în studiulū meseriilorū.

Ministeriulū în facia unei asemenea laudabile mesuri a onor. consiliū județeanū din Brăila, grăbesce a-i areta și în publicū viuele séle mulțumiri.

P. ministru, V. A. Urechiiă.

[Monitoriulū].

PARTEA COMUNALE.

CONSILIULŪ COMUNEI BUCUREȘCI.

Sedința XCVI, Joi 9 Noembre.

Preșenți :

- D. C. Panaiot, Primarulū.
- Corneliu Lapatu, consiliar-ajutorū.
- Grigore Serrurie, idem,
- George Petrescu, idem,
- Dr. Iatropolu, consiliarū.
- Anton Stoianovici, idem,
- Eugeniu Carada, idem.
- Ión Martinovici idem.
- Nicolae Manolescu, idem.
- Grigore Lahovari, idem.

Absenți:

- D. Pană Buescu, consiliarū ajutorū.
- Veniamin Hernia, idem în misiune
- B. Protopopescu, consiliarū.
- Nicolae Pancu, idem
- Dumitru Culoglu, idem.

Sedința se deschide la 2 1/4 ore dupe améđi.

Procesulū-verbalū alu ședinței precedente se citește și se adoptă.

D. primarū face cunoscutū că D. Thiebant, celū ce a declaratū consiliulū în v'era trecutā că dorește a înființa în București unū stabilimentū pentru fabricare de pâne mai bunā și mai efctivă, 'i a trimisū astă-đi uă epistolă prin care li arată că a venitū în capitală spre a trata despre îndestularea armatel cu pâne: că este cu totulū dispusū a se înțelege și cu municipalitatea spre a stabili uă concurență brutarilorū d'aci; că prin urmare acceptă propunerile municipalității, care ofere celū ce va înființa stabilimentulū de care e vorba, machinele necesarie pentru uă móră cu vaporū, magaziiile pentru aprovizionarea de grău și făină și terămulū pentru construcțiunea unei marl fabrice de pâne, și că cere a fi priimitū în audiență de primarū spre a'i vorbi despre această importantă afacere.

D. primarū adaugă că, dândū d-lui Thiebant audiența ce o cerutū, 'i a spusū că primăria, conformū votulū consiliului din ședința de la 26 August trecutū, a publicatū avantajele ce comuna ofere aceluia care va înființa unū asemenea stabilimentū în orașu, și astéptă declarațiunile doritorilorū pînă la 11

ale curenteii lune, și că d-sa D. Thiebant n'are de câtū a depune condițiunile d-séle și a veni în aretata și spre a afla rezultatulū.

D. primarū termină dicéndū că, fiind că acumū se află în consiliū persoane cari, fiind de curéndū alese, n'au cunoscința de decisiunea luatā în ședința de la 26 August despre care d-sa a făcutū mențiune, este de trebuință a se da lecturā acelei decisiuni, ca s'o cunoscă și d-ni consiliarii cei noui.

Se citește dișa decisiune consemnatā în jurnalulū consiliulū cu No. 552.

Consiliulū, luândū actū de comunicațiunea ce 'i a făcutū D. primarū, trece la ordinea șilei, remăindū a se pronunța asupra cestiunii dupe ce doritorii vorū depune condițiunile lorū.

D. Manolescu luândū cuvântulū, dice că pavagele stradelorū pe unde se construie canale de scurgere, iar mai virtosū pavagiulū de pe strada Episcopiei, se află într'ua stare fórte rea în câtū astă-đi locuitorii de p'acolo nu mai potū éși din curțile lorū; că, deși recunósce meritele primăriei pentru că estimpū a făcutū a se escocuta lucrări de pavage pe strade multū mai multe de câtū ori cându în trecutū, cu tóte astea nu pôte a nu'i arata părerea de rău ce simte vedéndū starea actualē a pavagelorū de pe stradele pe cari s'a întreprinsū lucrări de canale, și pe cari pavage primărie, ajutatā fiindū de timpū bunū, le-ar fi pututū reconstrui pînă acumū decă ar fi îngrijitū cu mai multū interesū de circulațiunea publică pe acele strade.

D. Manolescu dar care a se grăbi lucrările spre a se îmbunătăți starea șiselorū strade câtū mai curéndū.

D. Petrescu observă că, D. Manolescu face uă contradicțiune recunoscéndū meritele primăriei asupra lucrărilor de pavage pe strade, și apoi imputându'i neingrijire totū pentru asemenea lucrări. Primăria, dice D. Petrescu, a făcutū totū ce s'a pututū face în acéstă privință, și asicură pe D. Manolescu că se va sili a nu lăsa pavagiulū acelorū strade în starea în care le-a apucatū timpulū uritū d'acumu.

D. Dr. Iatropolu se unescū cu propunerea d-lui Manolescu, și cere a se lua măsuri pentru îmbunătățirea câtū mai curéndū ntatū a pavagiului de pe strada Episcopiei, câtū și a celū din reseruca formatā de strada Germană și a Lipsanilorū.

D. Lapatu respunde din partea primăriei că în privința pavagiului de pe calea Mogoșóiei, primăria a pusū tótă activitatea și pavagiulū continuē de a se lucra spre a se termina câtū de curéndū pe tótă distanța pe care s'a făcutū estimpū canalulū. Pavagiulū de pe strada Episcopiei intrăndū în lucrările contractate cu D. Dim. Cantacuzin, primăria a observatū acestul domnū întreprindétorū întârzierea ce a făcutū în lucrare, și d-sa a promisū că va depune străuiniță spre a se lucra și acelu pavagiū cu grăbnicia.

În câtū despre blamulū ce aruncă D. Manolescu asupra primăriei, D. Lapatu respunde personalū că dorește ca consiliarii se viia câtū de drsu a lua informațiuni despre lucrările primăriei și a da blamulū d-lorū asupra acelorā din ajutoarele primarului cari ilū vorū merita, căci lucrările administrațiunii comunei fiindū împărțite între consiliarii-ajutori, d-sa nu pôte priimi imputări asupra unorū lucrări ce privescū pe alții din colegii d-séle.

Se propune și se admite închiderea acestui incidentū.

D. Manolescu propune a se înființa de primăria cinci coșóce și cinci perechi galoși de blană pentru guardistii cetățenesci de la posturile păzite de dișii spre a fi apărăți de răcólă în timpulū frigurosū.

D. Lapatu observă din partea primăriei că, dacă consiliulū va admite propunerea d-lui Manolescu, trebuie a se cide se se d' banii ce vorū costa co-

jócele și galoșii din economia ce lasă paragrafulū curățirii stradelorū, căci paragrafulū pentru mănunte și neprevedute spese din budgetulū pe anulū corentū din cari s'ar fi pututū da acesti bani, s'a sleitū.

Consiliulū înveiștează propunerea D. Manolescu cu observațiunea făcutā de D. Lapatu.

D. primarū face cunoscutū că D. Ión Drăgoescu, archivistulū din secțiunea tehnică a cancelariei, abătându-se de mai multe ori de la datoriele séle, și dupe observațiunile ce i s'a făcutū în mai multe rânduri, vedéndu-se că nu se îndreptéază, primăria 'lū a suspendatū în temelulū dreptulū ce 'i dá legea, și acumū propune consiliulū se 'lū destitui și se numéscă în loculū pe D. George Niculescu, actualulū archivistū de la biurolulū comptabilității; iar pentru înlocuirea d-lui Niculescu se remăia a se avisa în urmă.

Consiliulū votéđă secretū prin bile conformū legii și adoptă în unanimitate propunerea d-lui primarū.

D. Primarū face cunoscutū că suma paragrafulū pentru menunte și neprevedute spese alocate în bugetulū anulū curentū fiindū sleitā, primăria nu pôte plăti solda tamburū-majorilorū înființați la trei din legionile gardel civice, care soldă se otărise a se da din dișulū paragrafū. Așa dar primăria cere a se decide din care altū paragrafū se se plătescā leșile acestorū tamburū-majori.

D. Serrurie propune a se plăti din economia ce lasă alte paragrafe de la cheltăiele.

Consiliulū adoptă propunerea.

D. Lapatu votéđă contra pentru motivele pentru cari a votatū asemenea cându s'a decisū antéiu a se plăti leșile acestorū tamburū-majori.

Se supune aprobării Consiliului, budgetulū bisericeii Alle din colórea Verde pe anulū curentū.

Cosiliulū aprobă acestū budgetū în cifra de lei 7524 par. 34 la venitū împreună cu lei 2520 par. 34 capitalulū remasu la finele anulū trecutū, și de lei 4680 la spese.

Ședința se ardică la 4 ore trecute.

PRIMARIA COMUNEI BUCUREȘCI.

Serviciulū pentru omorirea oănilorū vagabundii din capitale, dupe sistemulū practicatū pînă acumū, se dá cu contractū de municipalitate pe anulū viitorū 1868 dupe condițiunile ce se potū vedea de doritori în cancelaria Primăriei în ori ce și și oră de lucrare.

Acéstă se face cunoscutū spre soicița tuturorū și totū de-nădată suntū invitați dd. doritorii, d'a se angajia cu dișa întreprindere ca să viia în municipalitate în diua de 4 Decembre viitorū la 12 ore (la améđi) spre a se face licitațiunea și adjudocațiā dupe regulā.

Primarū, C. Panaiot.

No. 11,909. 1867 Noembre 16.

A ESITU DE SUPTU PRESA

AGRICULTURA FRANCESE

LA ESPOSITIUNEA UNIVERSALE

DE D. I. IONESCU.

Acéstă broșurā este de celū mai mare interesū pentru Românii, națiune esințialmente agricolā; o recomandămū cu serioșitate tutorū agricultorilorū, cari vorū putea găsi în ea cele mai bine-făcătoare învețăminte cari vorū recunósce că ea este uă sorginte de unū deși potū scóte sciința înavățirii lorū personale ș'a țerei.

DUMINICA, la 26 Noembre, domnii Comercianți suntū invitați de guvernū, a se ntruni în localulū C. Ghica (Cismegiu) spre a procede la alegerea a 7 membri pentru camera de comerciū.

1) O esagerațiune ciudată, căci lista lui Cantemirū, p. 262—265, enumerā o mulțime de boierinași și uitā a menționa unū mare numărū de familie fórte aristocratice, precumū: Stroiești, Beldiman, Sbierea, etc.

2) Cărbario, *Economia politică del medio evo*, 1861, t. 2, p. 12.

DOCTOR OBEDENARU

Are onore a face cunoscutu clientelei seie ca s'a mutat in ca'ea Mogoşei No. 52, peste drum de hanu Creţulescu.

Am consultat pe D-nu Şapira cu ştiinţa Physiognomică şi m'am convins de erudiţia sa, cu această, constantându şi folosiŃa ce mia produsu prin pravostirea şi evitarea reletorú ce me înconjurau, me simtu datoriu cu recunoştină.

AVIS PENTRU LECŢIUNI DE DANSU. Sub-semnatul arc o-

no're a avisa prin această, prea onoratalui Publicu, ca va da aieca lecŢiuni în tóte cele mai

NOUE Dansuri de Salon AVATE KOR ŞI ROMANA QUADRILLE

LECŢIUNILE SE VORU DA, ŞI ÎN CASE PRIVATE. M. K. SCHAMÁGYI, Maestru de dansu din Viena, locuiea sa se afli în Otetulú Garni, No. 31. N.ó. 646. 3-3q.

ANUNCIU. Din ce împrejurare nu cunoşcemú, darú aflámú că s'a respánditu vorba că

HOTEL DE MOLDAVIA din Oraşulu Ploesci arú fi închisú.

maudmú din nou onor. Domni voiajori cá HOTELUL DE MOLDAVIA în antreprisa sub-semnatilorú, în urma unei reparaŢiuni, zugrăvire din nou şi a unei complecti mobiliari, aranjatu în modú European, întocmai dupe anuŢiulú ce amú datú înainte de această, se afli totú d'una deschisú, gata a primi cu totú mulumirea pe Domnii voiajori.

Sub-semnatii mai dindú uá-datú anuŢiulú lorú, se recomandá a nu cruŢa nimicu întru ceea ce priveşce de preŢuri moderate, şi serviciu promptu, pentru mulumirea D-lorú voiajori.

Atreprenori, CHRIST. ENŢULESCU et C-ie. No. 633. 3-2q.

DE ARENDATU. Moşia Văcăreşti, Răciu, şi cele-alte tr-

purú cu 4 róte de Móra pe apa DimviŢei şi una róta de piú cu locuri destule de arături, livezi de pruni şi islasuri de păşuni în judeŢulu DimboviŢa proprietatea casi reposit. Ioan Văcăreşcu se arendăá pentru 5 ani. Doritorii se vor adresa la D.ómná Căţina Văcăreşca strada Poetulu No. 7, de la ora 10 pîn la 3 dupe amezú.

Căţina Văcăreşca Mihalache Văgăreşcu. No. 645. 3-2q.

DE VINŢARE. Uá Căleşca de Lohner, fórte solidá şi elegantá. Se se adreseá la domnú N. Lohovary, Calea Mogoşei, piaŢa Teatralu. No. 643. 3-2q.

DE VINŢARE Casele cái strada biserică Eni No. 1, suburbia ColŢa. No. 627. 7-3q.

DE ARENDAT şi de VINŢARE ohavnicú MunŢii Móra şi Grohotesti cu tóte hotarele şi Pădurile lorú din Districtulu Prahova de acumú pentru anulú 1868, Sf. Gheorghie şi înainte. Doritorii se vor adresa la D. Colonelú Lácuteanu Podu Mogoşei No. 102. No. 644. 3-2q.

DE VINŢARE. Moşia mea Cióroi séu Roşei din districtulu IalomiŢa în depártare aprópe de 20 minute de oraşulu Călărăşi pe marginea Dunării, se vinde în totalú sau în părŢi. Doritorii se vor adresa la sub-semnata Strada Ştirbei Vodá No. 9 din dosulu Passagiulu spre a se informa despre cualitáŢile şi despre preŢulu ei.

Sultana Creţeanu

DE VINŢARE, 2 Telegari murgí, de 17 punni cu hamuri şi un Cupeú, preŢulu 100 galbeni, se vinde în total séu în parte str. Filaretu No. 55.

DE VINŢARE, Uá perche de Caí tineri murgí, se se adresa la D-nu Gramont pe strada Mogoşei alături cu piaŢa Episcopiei în casele Neculescu Drugănescu. No. 631. 3-3q.

INCALŢAMINTEA barbătécú de Domnu Hallegrain din Paris se vinde la Magasia Domnulu Ioji în faŢa paltulu, cu unú preŢú mai scápu în părŢi. Doritorii se vor adresa la sub-semnata Strada Ştirbei Vodá No. 9 din dosulu Passagiulu spre a se informa despre cualitáŢile şi despre preŢulu ei.

Sultana Creţeanu

SUB-SEMNETULU are onóre d'a anuŢia cá ŞCOLA DE SCRIMA ŞI GIMNASTICA séu mutatu pentru fi nplulu cá órná în casele D-nei MarghiolŢa Manu, pe podulu Mogoşei vis-à-vis de Episcopie. Orele de exerciŢii sunt: DimineŢa de la 8-12, séra de la 6-9 în tóte zilele. pentru fete de 3 orí pe septámîn luna, mercuria şi vineria sepáratú.

PreŢulu 1 galb. pe luná. G. Mocanu profesore de gimnastică în Liceu Mateiu-Basarabú.

UN ALBION-PRESU TIPOGRAFICU, se afli de vânzare. Doritorii se vor adresa la proprietarulú ei ce séde în casele repausatulu Professore Genilie, vis-à-vis de Ospelulu Steriad, dimineŢa de la orele 8 pân la 9.

CARNAVAL IDEE 1867-68. Mr. Willemot Professeur de danse (Maitre de Ballet Compositeur) a l'honneur d'annoncer l'ouverture de ses cours irrévocablement pour Jeudi 23 Novembre à 8 heures, du soires. Soirées dansantes le Mardi et Vendredi. Les Cours ont lieu le Lundi, Jeudi et Samedi. Chaque soir le cotillon: Le Salon est situé au Rez-de-Chaussée Passage Roumain No. 2. LEÇONS PARTICULIÈRES EN VILLE.

BURSA VIENEI. 5 Decembrie. PL. KH. Metalice 57 60, NaŢionale 58 80, Lose 66 10, Creditulu 83 20, AcŢiunile băncei 680 - , London 182 40, Argintú 121 20, Argintú în Mărfuri 119 - , Duceşú 5 77

MISCARILE PORTULUI BRAILEI 6 DECEMB. ŞI GALAŢI 9 OCTO. 1867. NUMELE PRODUŢELORÚ, BRAILA, GALAŢI, CORABIE ŞI VAPORI, BR. GAL

OBLIGAŢIUNI ŞI CUPOANE RURALE precumú: şi orí-ce alte efecte ale Statulu, cumperá şi vinde D. Em. Farchi strada lipscaní Hanu cu teitú No. 25. No. 597. 30-3q.

FURNISORUL CURŢII IOAN ANGHESCU FURNISORUL CURŢII. AnuŢiu respectuos pe înalta nobilime şi onor. publicú cá se gaseşte asortatu şi acuma mai multú de cátu totú-d'a-una pe lângá tóte cele-lalte articole de Băcănie trebuinŢoase casei şi cu unú mare asortimentú de Mezelicuri de Carne, Brinzeturi, Pescării, Conserve, diferite Făinuri şi Paste pentru Supá SUNCÍ de Vestfalia, BULION de Carne d'ua calitate superióră. CEAURI, ROMURI ŞI PESMEŢI, Chocolate cu şi fără vanilie şi Cacaoa în pachete. Subt semnatulu mulumindú Onorabilei şi numeroşei sale Clientele, pentru încrederea cu care l'au onoratu în trecutú sperá cá şi'n viitorú va fi totú cu aceeaşi încredere onoratu pe care se va sili prin tóte mijlocele prin promptitudine şi precieri moderate a o bine merita. Caloa Mogoşei vis-à-vis de Palatulú Domnescú.

DE ARENDAT. Moşia mea Grebanu, cu tóte trupurile ei, din districtu Rimnicu-Saratú, departe de duce poste de Buzeu, dous de Focşani, patru de Bráila, în pótele oraşulu Rimnicu-Seratu întindere aprópe de 10,000 pogóne arabile finéú şi islasú, afará de perimetrile locuitorilorú şi afará de Circa de 1800 pogóne islaz, ce se póte da în păduri din cele d'întiu deja sunt arate şi semănate aprópe 500 pogóne pe séma proprietáŢii; Acéá moşie se dá cu arendá de la 8-tu Gheorghie viitorú 1868, pe 3-5 ani séu 7 ani. Totú pe acéá moşie se afli şi uá pădure de 1600 pogóne aprópe din care 200 pogóne de chircesta stejari de etate este 100 ani, éru restulu de totú felulu de lemne în etate de 20-30 ani se dá în táere. Atátú pentru moşie cátu şi pentru pădure, ş'ua mórá în oraşulu Buzeu pe moşia Simileşca, numitá mórá Suflesie se dá cu rendá chiar ce la 1. Ghenarie 1868, se va fi-nea licitaŢie duminica la 19 Noembrie viitorú. Doritoritari se potú adresa în casa sub-seriulu, strada ColŢi No. 29 de la 10 înainte, pentru a concura, asemenea potú veni în Tóte zilele la orele susú arátate spre a vedea condiŢie moşiei păduri ş'ale morii Grigorie Sufu. No. 608. 2-3q.

SIROPUL DE QUINQUINA FERUGINOSU DE GRIMAULT ŞI C. Pharmacistú A. S. I. Prinşulu Napoleon în Paris. Acestú (siropú) medicamentú noú care se presintá în trua formá limpida, plăcutá d'unú gustú delicios, reunind asoŢiaŢiunea a doá substanŢe cele mai estimate din materia medicalá, a será quinquina unú medicamentú excellentú tonicú, şi ferulu unú elementú principálu alú sangelu nostru. Siropulu de quinquina feruginosú se aplicá en cellú mai bunú succesú, în tóte casurile unde este trebuinŢa a reconstrui sangele, şi a reda corpulu principilele seale alterate, sau perdute. Palidele colorú la tinerele damicelle anemice şi delicate, disparú fórte lesne şi rapidú suptú influenŢa acestel excellentel preparatiuni care úşureá dezvoltarea pubertáŢii la alle mai înalte trepte. Suppresuinea sau irregularitatea menstruaŢiunii, relele stomaculu, perderea apetenŢei, digestiunile incete sau penibile, lymphatismulu, séracimea de sange scrophulie, convalescenŢa trigunilorú grave sau pernicióse, sunt numaf de cátu lámédute, sau modificate prin siropulu de quinquina feruginosú care este prescristu de către elitatea de medicú din lumer intréú. VeŢi analysele făcute de celú mai dintú chimiştu din Viena şi Paris. Depoulu generalú în Bucurescu la D. Adolf Plecker, peste drum de Passagiulu Român, în farmacia la Cerbulú de aur; în Iassy, von Konya.

PULBERE FERO-MANGANICU DE BURIN DU BUISSON. Aprobate prin Academia de Mediciná din Paris. Este de ajunsú uá micá cantitate din l'racéstu pulbere în l'run pacharú cá apă, a opŢiunea numaf de cátu uá apă mineralá feruginosá, gasósa fórte plăcutá, cane se bea la masá simplá, sau cu vinú amesticatá. Acésta este d'ua efficacitate constantá contra palida culóre, sufferinŢele stomaculu, perderie albe, menstruaŢiunile dificile, séracimea de sange, şi convine mai cu s'emá persónelorú care nu potú mistu preparatele ordinare de ferú. Acésta are piste tóte cele alte imensulu avantajitú a nu provoca constipaŢiuni şi a conŢine manganiesu peceorele celú savanŢi medicú din FranŢa éllu considerá cá indispensabilú la tratamentulú prin feruginosú. Depoulu generalú la Bucurescu, în farmacia la Cerbulú de aur adf Adolf Plecker, piste drum de Passagiulu Român; la Iassy, de KONYA; la Crajova, la D. POHL; la Galatz, la TATUCHESKI.

PASTILLES DIGESTIVES DE LACTATE DE SOUDE & DE MAGNESIE DE BURIN DU BUISSON. PASTILLES DIGESTIVES DE LACTATU DE SODA ŞI DE MAGNESIA DE BURIN DU BUISSON. Pharmacistú laureatu de la Academiá imperialá de Mediciná din Paris. Acestú excellentú medicamentú este prescristu de celú mai din tic medicú din FranŢa în contra derangementulu de funcŢiuni digestive alle stomaculu, şi alle intestinilorú adica: Gastritá, Gastralgia, digestiune lungá laboriosá sau durerósá, rigáialá şi flaturile stomaculu şi alle intestinilorú, vârsare dupa ciná, inapitenŢa şi slábrica corpulu, Galbenarea şi maladii de ficatulú şi alle ránicilorú. Depoulu generalú în Bucurescu, în farmacia D. Adolf Plecker, la Cerbulú de aur peste drum de Passagiulu Român.

NOULU OTELU DE EUROPA. In Ploesci PiaŢa Radovici. Suptú antreprisa d-lui Vasile Busnea, vechiulu şi cunoscutulu antreprenorú alú otelulu de Moldova. Noulu Otelú de Europa posedá Camere bine mobilate, unú caŢin elegantú unde se gaseşce gaŢetele cele mai respindite şi acreditate, un restaurantú cu bucatele şi beuturile cele mai alese, şi cu preŢurile cele mai moderate, grajdú spaŢiosú, şopronú de trásurí şi odáe de servitorú. Antreprenorulu nu cruŢa nici unú sacrificiú pentru mulumirea d-lorú pasagerú. AcurateŢa şi promptitudine în serviciu, comoditate şi preŢuri moderate suntú cualitáŢi cu care noulu otelú de Europa are onóre a se recomanda înaintea publiculu voiajorú.

DE VINŢARE. Casele mele din Mah. Scanelorú, strada Scanelorú No. 11, (în cari locuesce d. I. Fálcoianu), cu totú loculu lorú, cátu se afli împreunítú de Ţidú. Doritorii se potú adresa la Socruméu D.I. Duculescu, (strada Bibescu-Vodá, No. 5, care încá de la plecarea mea în străinătate este lasatu, formale, procuratore alú intereselor mele. D. IOANNESCO. No. 605. 3-6q. Torino.

GUARANA. PreparaŢie a Farmacişilorú E. A. I. Prinşulu Napoleon. GRIMAULT ŞI C. DIN PARIS. Acesta substanŢa vegetalá, originará din Brazilia, este utilizatú în FranŢa en celú mare succesú en contra: Dureri de Cap, Migrena, şi dureri nervoasa a Capulu. Ea se vinde în cutil, avind fie care cite 42 paquete de prafuri, şi înroŢita de cite un prospect în se explicá cipul şi modul intrabuŢinŢarii. Depoulu generalú în Bucurescu, în farmacia D. Adolf Plecker, la Cerbulú de aur peste drum de Passagiulu Român.

DRAGEURI DE LACTATU DE FERU ŞI DE MANGANESEU DE BURIN DU BUISSON. Aprobate prin Academia de Mediciná din Paris. Manganiesulu se gaseşte în sange în totú d'anna d'impre uná cu ferulu, medicú celú mai înalŢú plasatú regardédu drageurile de lactatú de ferú şi manganiesu cu multú mal active ca pe drageurile simple de lactatú de ferú şi manganiesu cu multú mal active ca pe drageurile simple de lactatú de ferú. Acestea la tóte maladiile doinóse a séracimeí sange luí şi peste totú a fortifiá temperamentulú slabú şi limfaticu. Palidele colorú, perderie albe, irregularitatea menstruaŢiunii, amenorhea sau suppresuinea regulei incetédu tóte fórte rapidú la intrabuŢinŢarea lorú, fara deosebire şi chear cândú aceste diverse maladii sunt complicate cu sufferinŢe de stomach ca digestiuni lungi anévóise şi dureróse. Depoulu generalú la Bucurescu, în farmacia la Cerbulú de aur adf Adolf Plecker, piste drum de Passagiulu Român; la Iassy, de KONYA; la Crajova, la D. POHL; la Galatz, la TATUCHESKI.

PILULE DE JODURU DE FERU ŞI MANGANESEU DE BURIN DU BUISSON. Aprobate prin Academia de Mediciná din Paris. GraŢia ajutorulu a manganiesulu, aceste pilule sunt considerate de către toŢi medicú ca superióre a pilulilorú de protojodur de ferú simple, elle sunt completú inalterabile acoperite d'ua tecturá balsamo-resinosá fórte úşurá, profitándú de proprietáŢile speciale ale jodú-ferú şi manganiesulu. Este pentru diversele útre que elle constitué unú medicamentú excellentú în affectionile limfatice, scrofulóse şi numite tuberculóse, canceróse şi sifilitice. Palidele colorú, séracimea de sange, irregularitáŢie menstruaŢiunii amenorhea, disparú rapidú la a lorú intrabuŢinŢare, şi DD. medicú sunt siguri a gasi în trínsele uá medicaŢiune energicá a fortifiá temperamentele slobé şi a combate fúsiá. Depoulu generalú la Bucurescu, în farmacia la Cerbulú de aur adf Adolf Plecker, piste drum de Passagiulu Român; la Iassy, de KONYA; la Crajova, la D. POHL; la Galatz, la TATUCHESKI.

DE INCHIRIAT Camere mobilate în strada ColŢea No. 31, cu preŢú moderatú. CHIŞU. No. 6 12q.

PIAŢA TEATRULUI. DEMETER STAICOVITS CASA TOROK. AU SOSITU DIN NOUO URMATOARELE ARTICOLE: FROMAGE de BRIE, NEUCHATEL, ROQUEFORT, CRÍME d'HOLANDE, CHESTER, MORTADELA veritabelá de BOLONIA, SALAM de LYON, de MILANO şi VERONA, preum: şi mai multe delicatetesé şi Meselicuri APETISANTE. NECONTENITE SOSIRI DE MARFURI NOUI PENTRU CASE. CEAURIILE DE IAVA, ROMURI, ANANAS ŞI PESMEŢI, LIQUERURI, VINURI de BORDO, SPAMA unguresé, COGNAC, CHRÍŞU, ŞAMPANII în butile aurite şi d'ua calitate superióră, VIN de RHIN din cele mai acreditate case.

BIBLIOGRAFIE. CALENDARU pe Visetulu anú 1868, şi intitulatú scóla de distracŢiune pentru orí ce clasá a societáŢei a cęitú acumú de sub-tiparú, şi se afli de vânzare la tóte Libráriile.

CONSILIUL DE ADMINISTRATIE AL COMPANIEI PENTRU ESPLOATARE ŞI COMERCIU DE PECURA. Suntú rugaŢi D-nii AcŢionari ai Companiei carú n'au făcutú celú d'antéu verséméntú so Line-voescú alú facú pîná la finele unei curente Octobre. Asemena: suntú rugaŢi D-nii AcŢionari atátú coí de categoria de mai susú, cátu şi toŢi celú-alŢi carú au efectuatú deja celú întéu verséméntú a efectua şi pe celú d'alú doilea totú în termenulu mai susú Ţisú. Respuaderea banilorú pentru aceste doué verséménte se va face către D-nu Anton Gudju, unulu din Membrii Consiliulu de administraŢiune, care a primitú acéstu însarcinare provisorú pîná la intrunirea adunárei generale. Verséménte se facú către D-nu Gudju la cancelaria Companiei strada Vesté No. 13, casa Iacovenco, în tóte zilele de lucru de la 12-4 ore după amiazá. Preşedintele Consiliulu de administraŢiune Graf CAROL ROSSETTI.